
ဒုိးဇက်အြပည့် ခင်းကမယ် 

 

 

 

 4 × 4 grid တစ်ခုရဲ မျက်ɜှချင်းဆိုင်ေထာင့်စွန်ှစ်ခုက 1 × 1 အကွက်ှစ်ကွက်ကိ ုပံ ု1 ပါအတုိင်း ြဖတ်ယူလုိက်ပါ။ 

ရရိှလာတ့ဲ ဘုတ်ြပားေပမှာ 2 × 1 အရƮယ်ရှိတ့ဲ ဒုိးဇက ် (domino) 7 ခုကိ ု လိုက်တင်ပါမယ်။ ြဖစ်ချင်တာကေတာ့ 

ဘုတ်ြပားေပမှာ ေနရာလွတ်လံုးဝမကျန်ေတာ့ေအာင ် ကွက်တိတင်ချင်တာပါ။ တင်ဖိုြဖစ်ိုင်သလား။ ြဖစ်ိုင်တယ်ဆုိရင် 

တင်ြပပါ။ မြဖစ်ိုင်ရင် မြဖစ်ိုင်ေကာင်းရှင်းရှင်းလင်းလင်းြပပါ။ ပံ ု 2 ကေတာ့ တင်ဖိုမေအာင်ြမင်လုိက ် တ့ဲ 

အေနအထားတစ်ခုြဖစ်ပါတယ်။ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

ပုံ 1 - ဒိုးဇက်ေတတွင်မယ့်ဘုတ ် ပံ ု2 – A failure 



ေနɜက်ကယွက် သချာ 

SDR များှင့ ်Hall’s Marriage Theorem 

 

 

 ဒိုးဇက်ေတွကို ခဏေလာကက်ိုယ်တုိင်ေလျာက်ချကည့်ရင ် ငါးမိနစ်ေလာက်နဲတင် အြပည့်ခင်းဖုိ မြဖစ်ုိင်ဘူး 

ဆိုတာကိ ု ရိပ်မိမှာပါ။ တကယ်လည်း မြဖစ်ိုင်ပါဘူး။ မြဖစ်ိုင်ရတဲ ့ အေကာင်းရင်းကေတာ့ အလွန်ကိုရှင်းပါတယ်။ ပံု 3 

ထဲကအတိုငး် ဘုတ်ြပားကို ကျားကွက်ြခယ်သလို အနက်တစ်လှည့် အြဖတစ်လှည့် အေရာင်ြခယ်လုိက်ပါ။ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ေထာင့်စွန်က 1 × 1 အကွက်ှစ်ကွက်ကိ ုမြဖတ်ယူခင်အေနအထားမှာ အြဖကွက်အေရအတွက်နဲ အနက်ကွက်အေရအတွက် 

တူေနပီး ြဖတ်လိုက်တဲ့ှစ်ကွက်သည ် အနက်ေတွြဖစ်တာေကာင့် ရရှိလာတဲ့ဘုတ်ြပားမှာ အြဖကွက်အေရအတွက်က 

အနက်ကွက်အေရအတွက်ထက ် ှစ်ကွက်ပုိများေနပါတယ်။ ဒိုးဇကတ်စ်ခုစီတိုင်းသည် အြဖကွက်တစ်ကွက်နဲ 

အနက်ကွက်တစ်ကွက်ကိ ုတွဲဖကေ်ပးတာြဖစ်လို ဘယ်လိုတင်တင် အနည်းဆံုးေတာ့ တွဲဖကစ်ရာမရှိတ့ဲအြဖေရာင်ှစ်ကွက်က 

လွတ်ပီးကျန်ခဲ့မှာပါ။ ဒါေကာင့ ်ဒိုးဇက ်7 ခုနဲအြပည့်ခင်းဖို မြဖစ်ိုင်ရတာပါ။ 

 

 ပံု 4 ပါဘုတ်ြပားမှာေတာ့ အလယ်မှာအေပါက်အချိပါပါတယ်။ ဒီဘတု်ြပားေပကျေတာ့ အြဖကွက်နဲ 

အနက်ကွက်အေရအတွက်တူေပမယ့် ဒုိးဇက ်16 ခုနဲ အြပည့်ခင်းလိုမရပါဘူး။ ဘာေကာင့်မရသလဲ စ်းစားလိုရပါသလား။ 

 

 

 

 

 

 

 

 

ပုံ 3 – ကျားကွက ်ြခယ်သကဲ့သုိ 

ပုံ 4 – ခလယ်ေပါက်ပါတဲ ့ဘုတ်ြပားတစ်ခု 



 

 

 

 ပံု 5 မှာြပထားတဲ့အနက်ကကွ ် 6 ကွက်ေပမှာ A လိုေရးလုိက်ပါ။ ဆက်ပီး A လိုေရးထားတ့ဲ အနက်ကွက်ေတွ 

နဲအနɜးချင်းထိစပ်ေနတဲ့ အြဖကွက်ေတွေပမှာ B လိုေရးလိုက်ပါ။ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

တကယ်လိုများ ဒီဘုတ်ကိုဒိုးဇက်ေတွနဲ အြပည့်ခင်းလုိရခဲ့မယ်ဆုိရင ် ဒုိးဇက်ေတွဟာ A တစ်ခုစီကိ ုသက်ဆိုင်ရာ B တစ်ခုစီနဲ 

လိုကတ်ွဲဖက်ေပးပါလိမ့်မယ်။ ဒါေပမယ့် A က 8 လံုးရှိေနပီး ဒ ီ8 လံုးနဲတွဲဖက်စရာ B ကေတာ့ 7 လုံးသာရိှပါတယ်။ ဒါေကာင့် 

ဒိုးဇက်ေတွကိ ုအြပည့်တင်ဖိုမြဖစ်ိုင်ပါဘူး။ 

 

 ဒီဒုိးဇက်ပုစǠာေတွဟာ ‘တွဲဖက်မယ့်ေကာင်ေတ ွ (A ေတွ) နဲ တွဲဖက်ခံမယ့်ေကာင်ေတွ (B ေတ)ွ ပါဝင်ပီး A 

တစ်လံုးစီတိုင်းဟာ မိမိနဲသက်ဆိုင်ရာ B တစ်လံုးစီနဲ တွဲဖက်လိုရသလား’ ဆိုတ့ဲေမးခွန်းမျိးေတြွဖစ်ပါတယ်။ ဒီေမးခွန်းမျိးကို 

ေအာကပ်ါအတိုင်း generalize လုပ်လုိရပါတယ်။ ုတ်တရက်ကည့်ရင ်generalization မှန်းသိပ်မသိသာပါဘူး။ 

 
 

Let 𝐴ଵ, 𝐴ଶ, … , 𝐴௡ be given finite sets. 

Is it possible to find 𝑛 distinct elements 𝑎ଵ, 𝑎ଶ, … , 𝑎௡ such that 𝑎ଵ ∈ 𝐴ଵ, 𝑎ଶ ∈ 𝐴ଶ, … and 𝑎௡ ∈ 𝐴௡? 

If it is possible, 𝑎ଵ, 𝑎ଶ, … , 𝑎௡ is called the system of distinct representatives (SDR) of 𝐴ଵ, 𝐴ଶ, … , 𝐴௡. 
 

 

ဥပမာ 𝐴ଵ = {1, 2}, 𝐴ଶ = {1, 2, 3}, 𝐴ଷ = {1, 4} နဲ 𝐴ସ = {1, 2} ြဖစ်မယ်ဆိုရင ်𝐴ଵ ထဲက 1, 𝐴ଶ ထဲက 3, 𝐴ଷ ထဲက 4 နဲ 𝐴ସ 

ထဲက 2 ကိုေရƮးလိုရတ့ဲအတွက် (𝑎ଵ, 𝑎ଶ, 𝑎ଷ, 𝑎ସ) = (1, 3, 4, 2) ဟာ system of distinct representatives ြဖစ်ပါတယ်။ 

တစ်နည်းအားြဖင့် အစုတစ်ခုစီကေန ကိုယ်စားြပ element တစ်ခုစီေရƮးချယ်တဲ့သေဘာေပါ။့ 

 

ပံ ု5 – A ေတွနဲ သတူိုနဲတွလဲိုရတဲ ့B ေတ ွ



 ြမင်သာတဲ့ဉပမာအေနနဲ straight ေယာက်ျားေလး 5 ေယာက်က သူတိုကိကေ်နတဲ့ မိန်းကေလးေတွကို 

လိုက်ချငတ်ယ်ဆုိပါစို။ ေယာက်ျားေလးတစ်ေယာက်စီအတွက ် သူကိက်ေနတ့ဲ မိန်းကေလးေတွရဲ အစုဖန်တီးကည့်မယ်။ 

ဆိုကပါစို 

 

Boy 1 က 𝐴ଵ = {𝑎, 𝑐} ကိုကိက်တယ်။ 

Boy 2 က 𝐴ଶ = {𝑎, 𝑐, 𝑒} ကိုကိက်တယ်။ 

Boy 3 က 𝐴ଷ = {𝑏, 𝑐, 𝑒, 𝑓} ကိုကိက်တယ်။ 

Boy 4 က 𝐴ସ = {𝑎, 𝑒} ကိုကိက်တယ်။ 

Boy 5 က 𝐴ହ = {𝑐, 𝑒} ကိုကိက်တယ်။ 

 

ဒါဆိုရင် မိန်းကေလးတစ်ေယာကတ်ည်းကိ ု ှစ်ေယာက်ပိင်လုိက်တာမျိး မြဖစ်ေစဘဲနဲ ေယာက်ျားေလးတိုင်းက 

သူကိက်ေနတ့ဲ မိန်းကေလးတစ်ေယာက်ကိ ု လိုက်လုိရမလားဆုိတဲ့ေမးခွန်းဟာ အစုငါးခုမှာ SDR ရှိသလားဆုိတဲ ့ ေမးခွန်းနဲ 

အတူတူပါပဲ။ အခုအေပကေပးထားတဲ့အတိုင်းဆုိရင်ေတာ့ ပိင်လိုက်ကိုလိုက်ရပါလိမ့်မယ်။ Boy 1, 2, 4, 5 ကိုကည့်လိုက်ပါ။ 

ေယာက်ျားေလးက ေလးေယာက်ေပမယ့ ် သူတိုထဲက တစ်ေယာက်ေယာက်အကိက်ခံရတဲ့ မိန်းကေလးက 𝑎, 𝑐, 𝑒 

သံုးေယာက်တည်းရှိပါတယ်။ အ့ဲေတာ့ ဒီေယာက်ျားေလးေလးေယာက်စလံုးက တစ်ေယာက်ေယာက်ကိုလုိက်ခဲ့ရင် 

ပိင်အလိုက်ခံရတဲ့မိန်းကေလး ရှိကိုရှိရမာှပါ။ ဒါကို အစ ုversion နဲေြပာရင် 𝐴ଵ, 𝐴ଶ, 𝐴ସ, 𝐴ହ ဟာအစုေလးခုြဖစ်ေပမယ့် 𝐴ଵ ∪

𝐴ଶ ∪ 𝐴ସ ∪ 𝐴ହ ထဲမှာ အစုဝင်သံုးခုတည်းရှိတာေကာင့် SDR မရှိပါဘူး။ ဒီအတိုင်း general ကျကျစ်းစားကည့်ရင် 

ေအာကပ်ါမှန်ကန်ချက်ကိုရပါလိမ့်မယ်။ 

 
 

Suppose 𝐴ଵ, 𝐴ଶ, … , 𝐴௡ has a SDR. Then, for any of 𝑘 distinct sets 𝐴௜భ , 𝐴௜మ , … , 𝐴௜ೖ
, 

the union 𝐴௜భ ∪ 𝐴௜మ ∪ …∪ 𝐴௜ೖ
 contains at least 𝑘 elements. 
 

 

ဒါဟာ အလွန်ကိုိုးစင်းပးီ ြမင်သာတဲ့ေနɜက်ဆက်တဲွပါ။ ဒါေပမယ့်အ့ံဩဖိုေကာင်းတာကေတာ့ အ့ဲဒီေနɜက်ဆက်တွဲမှန်တာနဲ 

SDR ရိှတယ်ဆုိတာကိ ုကျမိ်းေသေြပာုိင်တာပါပဲ။ တစ်နည်းအားြဖင့်ေြပာရင် converse လည်းမှန်တယ်ေပါ။့ ဒါကို Hall’s 

Marriage Theorem လိုေခပါတယ်။ 

 

 

Theorem. (Hall’s Marriage Theorem) 𝐴ଵ, 𝐴ଶ, … , 𝐴௡ has a SDR if and only if for any 𝑘 distinct sets 𝐴௜భ , … , 𝐴௜௞
, 

the union 𝐴௜భ ∪ 𝐴௜మ ∪ …∪ 𝐴௜ೖ
 contains at least 𝑘 elements. 

 

 

 ထံုးစံအတုိငး်ပ ဲ converse ရဲသက်ေသြပချက်က နည်းနည်းရှည်တဲ့အတွက ် ဒီစာအုပ်ထဲထည့်မေရးေတာ့ပါဘူး။ 

Bipartite graph ေတွအေကာင်း ဖတ်ပီးသာွးပီဆိုရင်ေတာ့ ဒီသီအုိရမ်ကို ေအာက်ပါအတိုင်း version ေြပာင်းေရးလိုရပါတယ်။ 



 

 

Theorem. (Graph version of marriage theorem) Let 𝐺 be a bipartite graph whose set of white vertices are 

denoted by 𝐴. We can select |𝐴| edges that do not share endpoints if and only if for any 𝑆 ⊆ 𝐴, 

number of vertices adjacent to some vertex of 𝑆 is at least |𝑆|. 

 

 

 ဒီဗားရှင်းှစ်ခုဟာ အတူတူပဲြဖစ်ေကာင်းကို ကိုယ့်ဘာသာြပကည့်ဖုိတိုက်တွန်းပါတယ်။ အ့ဲဒီလိုပ ဲ SDR ေတွနဲ 

ဒိုးဇက်အြပည့်ခင်းတဲ့ပုစǠာဟာ မည်သုိမည်ပံုသက်ဆိုင်ေနေကာင်းကိုလည်း ကိုယ့်ဘာသာပ ဲ စ်းစားကည့်ဖို အိမ်စာေပး 

လိုက်ပါတယ်။ 

 


